

جناب ڈاکٹر احسان الہی رانا، ایم۔ اے، پی۔ ایچ، ڈی

# لقطہ نبی کی تحقیق

قرآن مجید میں آیا ہے: يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِنْ جَاءَ فَاسِقٌ بِنَبَأٍ فَتَبَيَّنُوا، اس آیت کے مطالب اور مضمرات سے آپ یقیناً واقف ہوں گے۔

غلط خبر دینے والا فاسق ہے، اس کے ٹیلے پر مت جائیے، وہ مداری ہے بہرہ و پیا ہے۔ وہ کہہ سکتا ہے کہ میں عالم و فاضل ہوں، پیش امام ہوں اور خطیب ہوں، اُستاد الفقہ ہوں، میرا شمار دنیا کے جلیل القدر مرشدین میں ہوتا ہے مگر وہ ایک ہی جھوٹی اور بے بنیاد خبر کو آگے بڑھانے پر اپنے آپ کو ”صنادقین“ کی صف سے نکال لیتا ہے۔ فاسق تو اپنی فطرت سے مجبور ہو کر ایسا کرتا ہی رہے گا، وہ جھوٹ کو اپنے پر دے سینگٹا کا بہترین آلہ سمجھتا ہے۔ البتہ اہل اسلام پر واجب ہے کہ کسی ”نبأ“ (خبر) کو یونہی بغیر تحقیق کے قبول نہ کریں۔

جی چاہتا ہے کہ آج لگے ہاتھوں اسی لفظ ”نبأ“ اور اس کے مشتقات سے کچھ بحث کر لی جائے۔

نَبَأٌ يَتَّبَعُ (مثل قطع يقطع) نَبَأٌ وَبُؤْمٌ (جموز اللام) کا معنی ہے: بلند ہونا، رفیع مرتبت ہونا۔ قرآن مجید میں فعل اس باب سے نہیں آیا۔ البتہ باب افعال تفعیل اور استفعال سے آیا ہے۔ نَبَأٌ عَلَى الْقَوْمِ سے مراد ہے: وہ لوگوں کے پاس پہنچا۔ نَبَأٌ مِنْ أَرْضٍ اذی اَرْضٍ: یعنی وہ ایک علاقے سے دوسرے علاقے جا پہنچا، اور اسی طرح نَبَأٌ مِنْ اَرْضٍ اذی اَرْضٍ بھی آیا ہے اور حفص بن مالک کا قول ہے:

فَنَفْسِكَ أَحْوَزَ فَاتِ الْحَتُو فَيَتَبَأَنَ بِالسَّاءِ فِي كُلِّ وَادٍ  
 نبأ بصرى (اوسمى) عن ذلك: یعنی میری نظر اس سے اُچٹ گئی یا ہٹ گئی،  
 اسی سے اسم فاعل نأچی آتا ہے۔ مثلاً سائل نأبی، یعنی سیلاب جو کسی دوسرے  
 علاقے سے آئے۔ الاخطل کے یکہ قصیدے میں بھی یہ لفظ وارد ہوا ہے،

وَلَكِنْ قَدْ أَهَّا كُلُّ أَشْعَثِ نَائِيٍّ  
 اِتْتَبَاهُ الْاِقْدَامُ مِنْ حَيْثُ لَانْدَمَرِي  
 شاید اسی معنی پر قیاس کرتے ہوئے ایک بدوی آن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دربار میں حاضر  
 ہوا اور یوں خطاب کیا: يَا بَنِيَّ اللَّهُ، یعنی اے مکہ مکرمہ سے مدینہ منورہ کو ہجرت کر کے  
 آنے والے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے لئے ”بنی“ (بالہمزہ) کو ناپسند فرمایا،  
 اور ہدایت کی: ”لَا تُبْرِي بِاسْمِي فَاتَّسَا اَنَا فَبَنِيَّ اللَّهُ“ (اور بروایتے! ”فَلَسْتُ بِنَبِيِّ اللَّهِ  
 وَلَكِنِّي بَنِيُّ اللَّهِ“)

بنو سلیم بن منصور کے ایک شہسوار شاعر العباس بن مرقاس نے بھی اسی لفظ کو اپنے  
 قصیدے میں جگہ دی ہے۔

إِنَّ الْاِلَّهَ شَنِىْ عَلَيْكَ مَحَبَّةً  
 فِي خَلْقِي وَحَمْدًا مَسْتَاكَا  
 مَا خَاتَمَ النَّبَاَ اِنَّكَ مَرْسَلٌ  
 بِالْخَيْرِ كُلِّ هُدًى السَّبِيلِ هُدَاكَا

بعض علمائے نحو نے بھی یہی راہ اختیار کی ہے اور کہتے ہیں کہ یہ لفظ ”نبی“ (بوزن فعل)  
 تھا، کثرت استعمال سے ہمزہ گر گیا، اسی لئے لفظ ”متنبی“ (بالہمزہ آیا ہے۔ سببویہ  
 کا قول ہے کہ چار کلمات ہیں جن میں عربوں نے ہمزہ کو ترک کر دیا ہے: نبی، ذریتہ،  
 یوتیہ، بروتیہ، اور خابیتہ، لیکن اہل مکہ ان چار کلمات میں ہمزہ کا استعمال لازماً  
 کرتے ہیں، بعض لغویوں نے نبوءۃ: ”بمعنی الإخبار عن الله، بھی اسی سے مشتق بتایا ہے  
 اور توجیہ کے طور پر نبوءۃ میں قلب و ادغام کی وجہ سے ہمزہ واد میں بدل گیا، چنانچہ  
 اس کا اسم تصغر نبیئۃ بتلاتے ہیں۔ مثلاً ”سیرۃ“ کہا جاتا ہے: نبیئۃ سورۃ“

اور بعض قسرا نے لفظ بنیٰ کو بھی ہمزہ سے پڑھا ہے۔

اہل لغت نے لفظ بنیٰ (ہمزہ) کے ایک دو اور معنی بھی دئے ہیں، مثلاً طریق واضح اور اسی نسبت سے بنیٰ بھی "طریق الی اللہ" بتایا گیا ہے۔ دوسرے معنی ہیں: مکان مرتفع و محدود۔

نبأ ینبؤا (مثل نصر مضمر) عن الشئ ینبؤاً، نبیاً، نبوةً یعنی: دُور ہٹ جانا، جیسے حدیث الاصفیٰ میں وارد ہوا ہے۔ "قد منا علی عمر و مع وقد قنبت عیناہ و وقعت علی" نبأ السهم عن المهدف: تیر نشانہ سے ہٹ گیا، نبأ السیف عن الضریب: ینبؤ نبواً و نبوةً: یعنی تلوار اکند ہو گئی، بے کار ہو گئی، اس باب سے اسم فاعل نابی آتا ہے۔ عامر بن نابی بن زید الخوزجی الانصاریؓ ایک صحابی ہوگزڑے ہیں (الاصابہ، رقم ۳۲۳) اس سے لفظ "بنی" (بوزن فیل) بمعنی مکان مرتفع آیا ہے۔

اس بن حجر (دیوانہ، ص ۳) نے فضالہ بن طلحة الاسدی کا مرثیہ کہہ ہے، اس میں بھی یہ لفظ آیا،

لأصبح رساذا قاق الحصى مکان البنی من الکاتب

"بنی" کے معنی ہیں بلند مرتبہ شخص چونکہ بنیٰ بھی دوسرے لوگوں سے ارفع و اعلیٰ ہوتا ہے

اس لئے اسے بنیٰ کہتے ہیں۔

علمائے اسلام نے راہ اعتدال اختیار کی ہے۔ اور کہا ہے کہ "رسول" صاحب کتاب اور صاحب شریعت ہوتا ہے معتزلہ نے "رسول" اور "بنی" میں تفریق کی کوشش نہیں کی۔ عقائد نسفی میں بھی فسوق نہیں بتایا گیا۔ الایچی نے بھی تفریق کی ضرورت محسوس نہیں کی۔

لفظ "بنی" ایک اصطلاح ربانی ہے۔ آئیے ہم دیکھیں کہ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے اپنے آخری نبی امام المرسلین رحمۃ اللعالمین محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو کن کن مقامات پر "بنی" کہا کر پکارا ہے، اور کس موقع پر "رسول" کہا ہے۔ ایک سرسری مطالعہ کے بعد ایک نیا تصور ذہن میں اُبھرتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو کئی دور میں (یعنی ہجرت سے پہلے) لفظ بنیٰ سے یاد نہیں کیا۔ البتہ ان آیات میں جو ہجرت

کے بعد نازل ہوئیں جب کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو دولت مدینہ (MEDINA STATE) پر فائز فرمادیا تھا۔ اور آپ کو اقتدار اعلیٰ (SOVEREIGNTY) بھی حاصل ہو گیا تھا اللہ تعالیٰ نے آپ کو اصطلاح ”نبی“ سے یاد کیا ہے۔ اور ”رسول“ بھی کہا ہے، چنانچہ نبی کے پاس اقتدار اعلیٰ کا ہونا ایک لازمی شرط ہے۔ بالفاظ دیگر ”محلوم“ کبھی بھی ”نبی“ نہیں کہا سکتا کیونکہ وہ اپنے دنیوی حاکم کے روبرو اعلیٰ وارفع نہیں ہے، جس کی ایک مثال دوسرے حاضرین یہ ہے کہ مرزا غلام احمد قادیانی انگریزی کی حکمرانی میں تھے۔ اس نظر سے کی تائید میں قرآن مجید کی آیات کے علاوہ تاریخی شواہد بھی پیش کئے جا سکتے ہیں۔ مثلاً میثاق مدینہ کا آغاز یوں ہوتا ہے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

هَذَا كِتَابٌ مِنْ مُحَمَّدٍ ابْنِ عَبْدِ اللَّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَيْنَ الْمُؤْمِنِينَ وَالْمُسْلِمِينَ  
مَنْ قَوْلِي وَيُثْرِبَ... .. رِيَّةِ دُنْيَا كَاطِلَا وَدُتُورُ اسَا سِي جَسَّ تَحْرِيرِ كَابِهْ بِنَايَا  
گیا) خالد بن الولید کو آپ نے خط لکھا:

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ مِنْ مُحَمَّدٍ ابْنِ رَسُولِ اللّٰهِ اِلَى خَالِدِ بْنِ الْوَلِيدِ... ..  
(سیرہ ابن ہشام ۲: ۵۹۳)

لیکن آپ نے جب غیر مسلموں کو کوئی فرمان بھیجا تو اس میں رسول اللہ ہی لکھا  
مثلاً: ملوکِ حمیر کو (سیرہ ۲: ۵۸۹) رفاعہ کی قوم کی طرف (سیرہ ۲: ۵۹۶)  
وفد ہمدان کو جو ابھی اسلام نہیں لائے تھے۔ (سیرہ ۱: ۵۹۶) اور سیلہ  
کو (۲: ۶۰۰) اسی طرح المقوقس کو۔ صلح حدیبیہ میں بھی رسول اللہ کے لفظ پر  
جھگڑا ہوا تھا: یہودی خیر کو بھی ایک فرمان بھیجا گیا تھا، اس میں بھی رسول اللہ  
لکھا گیا تھا۔ (سیرہ ۲: ۵۴۴)

